XXXVIII OLIMPIADA WIEDZY TECHNICZNEJ

Zawody 1II stopnia
Zadania dla grupy mechaniczno-budowlanej

Zadanie 1

Elementem budynku, poddawanego gruntownej modernizacji, byta zamurowana obustronnie
stalowa belka o przekroju dwuteowym o rozpietosci [, do ktérej w sposéb trwaty podwieszony
byt w srodku jej rozpietosci ciezar P (Sytuacja I - rys.1a). Przekrdj belki byt tak dobrany, ze
maksymalne naprezenia od zginania o ciezarem P nie przekraczaly dozwolonej wartosci k 1 jed-
noczesnie jej maksymalne ugiecie nie przekraczato dozwolonej wartosci fmaX = [/200. Podczas

prac modernizacyjnych nalezato usunac po obu stronach gérna czes¢ muru, nie usuwajac jednak
belki i obciazajacego ja ciezaru (Sytuacja Il - rys.1b).
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Mtody technik stwierdzit, ze skoro przekroj belki ani jej rozpieto$é nie ulegly zmianie, to
ciezar P moze pozostac takze nie zmieniony, natomiast bardziej doswiadczony inzynier stwier-
dzit, ze przed usunieciem gornej czesci muru nalezy zredukowa¢ ciezar P tak, aby zachowane

zostaly warunki dotyczace nie przekroczenia wartosci k oraz fmaX'

Ktéry z nich miat racje?
Aby to wykaza¢ wystarczy dysponowaé podstawowym budowlanym poradnikiem technicz-
nym.

Patronem honorowym OW'T jest Minister Gospodarki.

Partnerami medialnymi OW'T sa:

- Przeglad Techniczny,

- Przeglad Mechaniczny.

Sponsorami XXXVIIT OWT sa:

- Grupa Kapitalowa PSE Operator SA,

- Fundacja PGNiG im. Ignacego Lukasiewicza,

- Instytut Mechnizacji Budownictwa i Gérnictwa Skalnego,

- Stowarzyszenie Inzynierdw i Technikéw Przemystu Materiatéw Budowlanych.



Analize mozna przeprowadzi¢ na liczbach ogélnych.
Ciezar wlasny stalowej belki mozna pominac. Mozna przyjac, ze w Sytuacji II belka jest
podparta na krawedziach muru (por. rys.1b).
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Zadanie 2

W murze zamocowana jest pétokragta prowadnica o promieniu r
(rys.1). Wzdtuz prowadnicy moze §lizgac sie bez tarcia ciezarek C'
o wadze P. Do ciezarka dotaczona jest sprezysta gumowa linka o
state] sztywnosci k. Linka zamocowana jest w punkcie D odleglym
o [ od punku B. Linka moze przesuwac sie bez tarcia, jej dlugosc
w stanie nierozciagnietym wynosi /.

Zadanie

Obliczyc¢ site nacisku, jaki wywiera ciezarek na prowadnice w miej-
scu okreslonym katem ¢ na rys.1. Zalozy¢, ze ciezarek zaczat zsu-
wac sie od punktu A po prowadnicy bez predkosci poczatkowe;.

Dane liczbowe
P=20N,r=1m, £k =30N/m, ¢ = 50°.
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Zadanie 3

Korzystajac z dostepnych informacji oszacowaé zmiane sprawnosci cieplnej pieca do przy-
gotowywania ciepte] wody uzytkowej (CWU), na powierzchniach ktérego osadzita sie sadza (po
stronie spalin) oraz kamien (po stronie wody).

Przyjaé, ze powierzchnia wymiany ciepla (ptaszcz wodny otaczajacy komore spalania) zbu-
dowana jest z plaskich, zeliwnych $cian o grubosci 5 mm o przewodnosci cieplnej

A, =45 W/(mK).

Wspotezynnik przejmowania ciepta po stronie wody wynosi 300 W/ <m2 : K), natomiast

2 k).

po stronie spalin 50 W/ (m
W poczatkowym okresie eksploatacji temperatury czynnikéw byty nastepujace: temperatura
wody na wlocie do pieca 20°C, na wylocie 60°C; maksymalna temperatura spalin (temperatura

spalania) 1200°C, temperatura spalin na wylocie do komina 150°C.



Wielko$¢ 1 parametry warstw osadow: sadza — grubos$¢ 2 mm, przewodnos¢ cieplna
0,5 W/(m-K); kamien kottowy — grubosé¢ 0,5 mm, przewodnosé¢ cieplna 1,0 W/(m-K).
Zatozyc, ze moc cieplna kotta pozostaje bez zmian, tzn. uzyskuje sie taki sam przyrost
temperatury wody.
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